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II HETMAŃSKI KONKURS NAUK SPOŁECZNYCH 

Etap finałowy 2020 – online 
wraz z kluczem podstawowym 

 

 

Nr                                         Treść zadania / klucz Punktacja 
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                                       BLOK STAŁY 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

1 

 

 

1 

 

1 za dwie 

informacje 

Suma 4p. 

 

 

 

Odpowiedz na pytania do poniższej fotografii: 

 
a) Jakie wydarzenie przedstawiono na powyższej grafice. 

b) Do jakiej organizacji została Polska przyjęta w wyniku 

podpisania dokumentów widocznych na zdjęciu. Wpisz 

pełną nazwę. 

c) Którą rocznicę wejścia do tej organizacji świętowaliśmy w 

tym roku. 

d) Podaj imię i nazwisko ówczesnego Prezesa RM, który 

podpisał dokumenty akcesyjne i napisz, czy jest to postać z 

prawej czy lewej strony fotografii. 

a) podpisanie Traktatu Akcesyjnego Polski do Unii 

Europejskiej. 

b) Do Unii Europejskiej, 

c) 16 



d) Leszek Miller, lewa strona 

2 Wpisz właściwą nazwę zdefiniowanych poniżej zjawisk: 

a) Jest to zespół procesów samoistnych i zamierzonych 

zachodzących w sferze: społecznej, gospodarczej, kulturowej i 

politycznej. Polegający na upowszechnianiu się na całym 

świecie podobnych zjawisk, integracji i współzależności oraz 

zarazem fragmentaryzacji współczesnego świata. 

b) Jest to metoda walki politycznej polegająca na stosowaniu 

przemocy i zastraszaniu ludzi w celu wymuszenia działań na 

rządach lub społeczeństwach 

c) Tworzą ją 2/3 i więcej osób, między którymi zachodzą różne 

interakcje i istnieją więzi społeczne. 

1 

 

 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

Suma 3 pkt. 

 
a) globalizacja  (proces) 

b) terroryzm 

c) grupa społeczna 

3 

 
Podaj nazwę mniejszości etnicznej, która zamieszkuje 

miejscowość oznaczoną powyższym znakiem drogowym. 

Miejscowość ta znajduje się w powiecie gorlickim w Beskidzie 

Niskim. 

 

2p. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Łemkowie 

4 Odpowiedz na pytania do poniższej grafiki: 

 
a) Podaj pełną nazwę organizacji, której logo zaprezentowano.  

b)  Napisz, gdzie ma siedzibę – miasto. 

c)  W którym roku powstała. 

d)  Od kiedy do niej należy Polska.(data dzienna, miesięczna i 
roczna) 

e)  Co mówi V artykuł statutu tej organizacji. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

1 

1 

1 

 

2 

Suma 6 p. 

 

 
a) Organizacja Paktu Północnoatlantyckiego, Sojusz 

Północnoatlantycki. 



b) Bruksela 

c) 1949 

d) 12 marca 1999 r. 

e) Atak na członka sojuszu jest atakiem na cały sojusz a 

państwa członkowskie mają obowiązek udzielić państwu 

napadniętemu wszechstronnej pomocy w tym militarnej.  

f) Odpowiedzi oddające powyższy sens – pełna punktacja. 

Niepełne punktacja 1 lub 0 

5 

 
Zadanie z Bloku Zmiennego 

Podaj imię i nazwisko Prezesa Rady Ministrów, którego dotyczą 

zamieszczone poniżej informacje: 

- w ławach poselskich zasiadał jeszcze w czasach PRL, 

- był pierwszym niekomunistycznym premierem po 1989 r. 

- przegrał walkę o urząd Prezydenta RP z Lechem Wałęsą, 

1 

 

 

 

 

Tadeusz Mazowiecki 

6 Zadanie z Bloku Zmiennego 

Wynik głosowania w Sejmie RP był następujący: 

232 głosy za wnioskiem 

180 głosów przeciw wnioskowi 

15 głosów wstrzymało się 

Wniosek dotyczył przegłosowania wotum nieufności dla Rady 

Ministrów. 

Odpowiedz na pytania do opisanej powyżej sytuacji: 
a) Czy wniosek został przegłosowany. 

b) Czy w wyniku tego głosowania został odwołany rząd. 

c) Jaką metodą głosowania i większością można zgodnie z 

Konstytucją RP odwołać RM w Polsce. 

d) Jaki istotny warunek, musiał być zawarty w tym wniosku 

jeśli był to wniosek o konstruktywne wotum nieufności dla 

RM w Polsce. 

 

 

 

 

 

 

 

1 

1 

2 

2 

 

 

 

 

 a) Tak, 

b) Tak, 

c) Większością bezwzględną ustawowej liczby posłów. 

d) musiał wniosek zawierać personalia kandydata na nowego 

Prezesa Rady Ministrów. 

7 Świat obecnie zmaga się z pandemią koronawirusa wywołanego 

wirusem SARS – CoV – 2.  

Wpisz nazwę naukową choroby wywołanej przez tego 

koronawirusa. 

1 

 

COVID - 19 

8 Zadanie z Bloku Zmiennego 

Rada Polityki Pieniężnej na ostatnim posiedzeniu, 

niespodziewanie obniżyła stopy procentowe NBP. 

a) rozwiń podany powyżej skrót (NBP), 

b) stopa referencyjna została obniżona do poziomu – 1%, 3%, 

0,5% czy 0,1 % . Wpisz poprawną odpowiedź. 

c) Czy działanie NBP ma na celu potanienie, czy podrożenie 

kosztów kredytów konsumpcyjnych. 

 

 

1 

1 

 

1 

 

 



a) Narodowy Bank Polski 

b) 0,1% 

c) potanienie (obniżkę kosztów) 

9 Wpisz nazwy organów władzy w mieście – gminie, które jest 

równocześnie powiatem grodzkim. 

a) Nazwa władzy wykonawczej - ............................................ 

b) Nazwa władzy uchwałodawczo – kontrolnej - .................... 

c) Do jakiego organu należy złożyć odwołanie od decyzji 

administracyjnej wydanej przez władzę wykonawczą w 

tym mieście - ....................................... 

 

 

1 

1 

2 

 

 

 

 
a) Prezydent 

b) Rada Miasta 

c) do Samorządowego Kolegium Odwoławczego 

10 Wpisz nazwę państwa, które scharakteryzowano poniżej: 

a) państwo to leży w środkowej Europie, jest konfederacją a 

jego głowa państwa jest ciałem kolegialnym, nie należy do 

NATO ani Unii Europejskiej 

b) państwo to jest monarchią europejską, nie należy do UE 

ale należy do NATO, jest członkiem Układu z Schengen i 

jest państwem skandynawskim 

 

1 

 

 

 

1 

 

 a) Szwajcaria 

b) Norwegia 

 

11.  Podaj nazwy organów władzy, do których wybory odbyły się w 

Polsce w 2019 r. 

1p 

 

 Sejm, Senat, Parlament Europejski 

12 W poniższych zdaniach wskaż jedno zdanie prawdziwe: 

a) każda organizacja OPP jest organizacją NGO 

b) każda organizacja NGO jest organizacją OPP, 

c) niektóre organizacje OPP nie są organizacjami NGO, 

d) gmina Kowalewo jest organizacją typu OPP 

1 

 

 

. 

Zdanie a 

13 W demokratycznym państwie prawnym w organizacji 

sądownictwa obowiązuje zasada dwuinstancyjności orzekania. 

Co rozumiesz pod tym pojęciem. 

1 p. 

 

 

 

 
Oznacza ona, iż w procedurze orzekania przez sądy wyroki w 

pierwszej instancji są co do zasady nieprawomocne a strony mogą 

przenieść sprawę do sądów drugiej instancji. (zasada 

dewolutywności i suspensyjności) 

  

BLOK ZMIENNY 

 

 

14 Wymień nazwy trzech składników definicji państwa wg 

klasycznej jego definicji. 

2p. za trzy 

składniki, 1p. za 

dwa składniki. 

 

. 

Terytorium, ludność, władza 

15 Wpisz nazwy zdefiniowanych poniżej zjawisk ekonomicznych: 

a) Stanowi go suma produktów finalnych wytworzonych w 

danej gospodarce państwa przez obywateli tego państwa 

oraz obcokrajowców na terenie tego państwa. 

1p. 

 

 

 



b) Jest to stały statystyczny spadek poziomu cen w danej 

gospodarce.  

1p. 

 

 

. 
a) Produkt Krajowy Brutto 

b) Deflacja 

16 Wpisz autora przełomowej pracy z zakresu teorii ekonomii pod 

tytułem Ogólna teoria zatrudnienia, procentu i pieniądza. 

Wybierz z zaproponowanych: Milton Friedman, August von 

Hayek, John M. Keynes 

1p. 

 

 

J. M. Keynes 

17 a) Wpisz nazwę typu ordynacji wyborczej, która prowadzi w 

danym kraju, w wyniku jej stosowania do wykształcenia 

się systemu dwupartyjnego oraz stabilnych rządów. 

b) Podaj przykład zastosowania takiej ordynacji w Polsce. 

Jaki organ władzy jest w ten sposób wybierany. 

1 

 

 

 

1 

 

 

 

a) ordynacja (system) większościowy, 

b) wybory prezydenckie, do Senatu RP, wybory wójtów, 

burmistrzów i prezydentów miast, wybory radnych w 

gminach do 20 tyś. mieszkańców. 

18  Odpowiedz na pytania dotyczące polskiego systemu 

partyjnego: 
a) wpisz pełną nazwę największej partii w polskim Sejmie, 

pod względem posiadanej liczby posłów. 

b) podaj nazwisko przewodniczącego PO. 

c) nazwij typ systemu partyjnego występujący w Polsce 

 

 

1 

 

1 

1 

 

. 

 

 

a) Prawo i Sprawiedliwość 

b) Budka 

c) system wielopartyjny (bez partii dominującej), / rozbicia 

wielopartyjnego 

19.  Wpisz nazwy ideologii w których kluczowymi są hasła polityczne 

zaprezentowane poniżej: 

a) hasła tej ideologii to: wolność, indywidualizm, koncepcja 

państwa jako „stróża nocnego” 

b) ideologia ta opiera się na nauce społecznej Kościoła i ceni 

sobie ideę solidaryzmu społecznego 

 

 

1 

 

1 

 

. a) liberalizm 

b) chadecja / chrześcijańska demokracja 

20 Nazwij typ kultury politycznej wg klasycznej teorii G. Almonda i 

S. Verba, który występuje w Polsce. Stanowisko swoje uzasadnij. 

1p. za nazwę 

kultury,  

1p. za 

uzasadnienie. 

 

Kultura: zaściankowa / podporządkowana/ uczestnictwa lub inne 

ich tłumaczenia. 

Uzasadnienie – przynajmniej jeden argument odnoszący się do 

kryterialnych cech ww.  kultur politycznych 

21 Wpisz numery zdań prawdziwych, dotyczących podatku 

dochodowego od osób fizycznych w Polsce: 

1) jest to podatek o progresywnej skali podatkowej dla 

większości podatników, 

2) jest to podatek pośredni, płacony przez Polaków o 

dochodów uzyskanych w Polsce, 

3) dochód w tym podatku stanowi przychód obywatela 

pomniejszony o koszty uzyskania tego przychodu, 

 

 

 

 

1p. 

 

 

 



4) anglojęzyczny skrót tego podatku brzmi CIT, . 

 1,3 zdania prawdziwe  

       

     Przewodniczący   Komitetu Głównego HKNS 

       mgr Grzegorz Kobylski 
 


